

ORIENTACION

ORGANO DE LA COLECTIVIDAD DE COLOR

LA DIRECCION

No se hace responsable por los
ideales vertidos por los colaboradores
Los originales no se devuelven sean
o no publicados deben estar firmados
aunque tengan seudónimo y se reci-
ben hasta los días 10 y 25 de cada
mes

LEMA: Unidad — Solidaridad — Esfuerzos —
APARECE Los días 15 y los 30 de cada mes

Director: Carlos M. Pérez Morales.

Administrador: José Ramón Fernández

AÑO 1

MELO, FEBRERO 28 DE 1942

Nº 10

De Nuestra Encuesta

Opinan: José Olivera, Venancio Chirico, Lola Noblía de Plaza y Angélica Ferrari de Plaza

Indudablemente, las Comunas del país están cometiendo una gran injusticia con «Ansina».

Si no se hizo antes, justo hubiera sido que desde el momento que sus despojos mortales tornaron a esta tierra que lo vio nacer, las capitales de la República, como un homenaje a la memoria del fiel soldado artiguista, debieron recoger su nombre y designar con él una de sus calles, recordando así a las generaciones de presente y del futuro, que vive en el espíritu del pueblo, el recuerdo de quien tan bien sirvió a la patria en las horas iniciales de la emancipación.

Ocurre con frecuencia que a una vía de tránsito, o una escuela, o una cátedra o determinada sala de hospital, como reconocimiento a quienes tan bien los sirvieron, lleve el nombre de quien vinculó su vida a la de ese pueblo, con sagrándose a orientar a las generaciones que habrían de sucederle, esparciendo amor y virtudes y ejercitando su ciencia en provecho de la humanidad.

Tenemos que ser también, celosos guardadores de las glorias de los gestores de nuestra independencia y las plazas públicas, las calles, las ciudades, los departamentos, nos recuerdan a Artigas, Lavalleja, Oribe, Rivera en la plenitud de su fervor patriótico.

Y admirando la luminosa trayectoria trazada en los campos del pensamiento, tenemos presente también, en el Nomendador, a José Pedro Varela, a Rodó, a Florencio Sánchez, a José Pedro Ramírez.

Y no son ajenos al medio y de reconocimiento de nuestros pueblos, las figuras cumbres de Mauá, Barón de Río Branco, Dr. Carlos Barboza, General Estigarribia, etc.

La iniciativa de Vds., mis buenos colegas de «Orientación», que reclaman con toda justicia que «Ansina», el fiel compañero del gran Artigas sea recordado como lo merece y que a una calle de nuestro Melo se le de su nombre

es oportunísimo, por que francamente en el corazón de los buenos orientales vive palpitante y se le recuerda como uno de los grandes cruzados de las gestas heroicas de la independencia.

Homenaje justísimo que todos los pueblos del Uruguay, le deben a quien en la generosa tierra del Paraguay hermano, recogió el último aliento del oriental más grande de todos los tiempos.

JOSE OLIVERA

Algo más sobre «Ansina»

(Para «Orientación» de Melo)

Justa; justísima es la aspiración de este periódico, que sigue una campaña a fin de poder conseguir que la autoridad Municipal disponga que una de las calles de Melo, lleve el nombre del glorioso negro don Manuel Antonio Ledesma, «Ansina».

No debiera ser necesario insistir sobre este tema, cuando con un poco de buena voluntad y sin distraer un segundo a las preocupaciones que atañan a la municipalidad esta podría en reconocimiento a la lealtad del que fuera fiel compañero de nuestro más grande prócer José Gervasio Artigas, llenar tan justa aspiración, que no es solo de este Periódico, sino también del pueblo.

No quiero negarle méritos a nadie, pero si en Melo como en otras ciudades de la República, vemos lucir en sus calles el nombre de ilustres desconocidos, y en su mayoría extranjeros, debemos también mirar la grandeza de nuestros hombres, y no hacer gestos egoístas cuando se quiere volcar en el corazón de un pueblo el recuerdo de quien estuvo junto a la defensa de nuestra nacionalidad, sin buscar mez-

quinos intereses; con un solo propósito, el de ver brillar sobre los campos Uruguayos, un gran sol de libertad, de paz y de justicia para todos.

Ansina es un prócer Uruguayo y por esta razón no solo una de las calles de Melo debiera llevar su nombre, sino que en honor a la justicia que el también proclamó en aquellos aciagos días de 1825, su nombre debiera recorrer todo el país, como el lo hizo, sobre el lomo de su corcel, junto a nuestro gran Artigas en proclama de la libertad de que hoy disfrutamos los uruguayos:

La municipalidad debe oír este reclamo que hace una raza, como único tributo a la memoria de un hermano conrazano que no escatimó esfuerzos al servicio de la patria.

Como hoy luce el sol de libertad de justicia y de derecho en nuestro blasón patrio, debe lucir en las calles del Uruguay el nombre de Manuel Antonio Ledesma, para que la nueva generación no desconozca el nombre ilustre de nuestros mejores hombres, que llevaron a la ciega trágica de los enteveros su generosa sangre, para escribir esa página que dice: libertad, libertad Orientales.

VENANCIO CHIRICO,

Montevideo Febrero de 1942.

Melo, Febrero 15 de 1942

Sr. Carlos María Pérez Morales.
Director de «Orientación» Ciudad
De mi mayor consideración:

Causas ajenas a mi voluntad me han impedido contestar antes de ahora su atenta comunicación fecha 21 de Enero ppdo.

Complacida voy a dar cumplida respuesta a la interesante consulta que

(Pasa a la 2ª Pág.)

De Nuestra Encuesta

(Viene de la 1.ª Pág.)

formula en ella. Creo con ustedes que es un acto de justicia el simpático movimiento iniciado por esa Directiva. movimiento que aplaudo cálidamente y al que me adhiero de igual forma.

Si los restos mortales del fiel servidor de Artigas descansan en el Panteón Nacional junto a los de nuestros próceres gloriosos, bien puede ostentar una calle de nuestra ciudad el nombre de Ansina, «el negro que tenía el alma blanca»...

Gracias por el ejemplar del periódico, que he leído con vivo interés y simpatía.

Saludo al señor Director muy atentamente.

LOLA NOBLIA DE PLAZA

Melo, Febrero 7 de 1942.

Sr. Carlos M. Pérez Morales.

Director de ORIENTACION.

Ante el amable requerimiento que me hace en nombre de su periódico en nota fechada el 22 de Enero ppdo., deseo manifestarme aplaudiendo la justísima aspiración de lucir en la nomenclatura de las calles de nuestra ciudad el nombre de Ansina, ejemplo de fidelidad basado en el reconocimiento de los valores espirituales y morales de Artigas, a quien sirvió abnegadamente, hasta más allá de las fronteras de la patria.

Poner a una calle de Melo el nombre de Ansina (yo la denominaría así, con el apodo del heroico asistente) es acto de justicia a que no puede oponerse ningún gobierno comunal, por el hecho de ser uruguayo y como modo de homenaje a quien mereció el honor de acompañar a su General hasta el Panteón de la Patria.

ANGELICA FERRARI DE PLAZA

La Ruta

Hasta nuestra mesa de redacción ha llegado el primer número del periódico con cuyo nombre epigrafiaremos estas líneas, que es Órgano Independiente Defensor de los Intereses Sociales, Culturales de las Clases Humildes y Boletín Informativo de la Concentración Popular: Dr. Domingo López

El novel colega que bajo la dirección responsable de nuestro lustre conrazano Sr. César A.

Dos nobles gestos de Louis

Un nuevo y fácil triunfo ha logrado recientemente Joe Louis defendiendo su título de campeón máximo del boxeo mundial, título que ha sabido retener frente a todos los oponentes que se le han enfrentado, desde el largo tiempo que lo detenta, aunque no siempre con el brillo que en el pasado se le trató de un boxeador de su talla, lo que da razón a los entendidos en la materia, para afirmar que esa rama del deporte, atraviesa por una aguda crisis de valores.

Este nuevo triunfo de Louis, aunque, obtenido en forma rápida y fulgurante, no agrega ni aporta nada a su brillante y nutrido historial deportivo, el que, si de él nos ocupamos, es por lo que se relaciona con ese rasgo altruista y desprendido que ha tenido, al donar el producto íntegro que le correspondía de ese match, — casi noventa mil dólares — a un Instituto de niños ciegos de su raza, y que pone bien de relieve los sentimientos humanitarios que alberga su corazón, el que podía creérselo endurecido y cerrado a toda manifestación generosa, por la dura y constante lucha que como hombre humilde y de piel pigmentosa, ha tenido que soportar, para alcanzar la envidiable posición que ha legado, sin que ello le haya hecho olvidar la necesidad y el dolor humano.

Y, si, ese gesto noble y digno de Louis, que lo hace acreedor al reconocimiento y a la admiración de todos, no fuera bastante, ahí está ese otro gesto también generoso; el de presentarse voluntariamente a la marina de guerra, esa arma que con la avacación tantos peligros y riesgos ofrecen, más aún hoy cuando las fuerzas del mal pretenden arrasar con la dignidad humana, fuerza contra la que él viene a prestar sus servicios, en defensa de los derechos de todos, demostrando así, que si en el ring aceptó el derecho o la razón del más fuerte, fuera de allí solo reconoce la razón del derecho. Ese mismo derecho que a él como a sus demás congéneres, no siempre le reconocen sus propios conciudadanos fuera de los dominios de Halem, no obstante la amputación con que pronuncian la palabra libertad...

Montevideo, Enero, 1942.

SOMBA

Techem ha hecho su aparición en Rocha, viene muy bien presentado y con un nutrido e interesante material de lectura, además de tener una página dedicada a la difusión de la cultura negra; lo que resulta una muy valiosa y eficaz cooperación a la tan necesaria difusión de la cultura racial, para la elevación del nivel cultural de la colectividad de color.

Deseándole larga y próspera vida al nuevo colega, dejamos establecido el canje es práctico.

Centro R. y Social "Renato Marán"

Un nuevo aniversario cumple el último día de este mes, es decir el 28 de Febrero, esta benemérita Institución Social, que lucha en nuestro medio, por el engrandecimiento social y cultural de nuestra raza.

Al cumplir sus 14 años de

fundación, saludamos a dicha Entidad por medio de nuestras columnas y a la vez felicitamos a su cuerpo Directivo, deseándoles nuevos triunfos.

Halle Seiasie

Está organizando un poderoso ejercito

(Radiograma recibido a las 15.00)

Londres.— En las esferas oficiales de esta capital, se comenta, con grande satisfacción, la noticia, presedente de Abisinia, de que el monarca etíope, está organizando un poderoso ejército de 200.000 hombres para colaborar con las fuerzas aliadas de la democracia.— Transcribimos de «El Noticiero». — Melo.

S. Agropecuaria de Cerro Largo

Sábado

28

Febrero

65.0 Gran Remate FERIA Mensual de Ganadería

en su local de Conventos (11a. Sección)

Bandera Libre

Anticipe sus inscripciones

Disponible

Camiones de Alquiler

ALFREDO A. LAZARGA

Calle Ituzaingó casi esquina Murguía. MELO

Taller de PLATERIA y JOYERIA

— de Gil G. Mariño —

Esta casa se encarga de todo trabajo en ORO y PLATA Especialidad en composturas Tenemos siempre SURTIDO VARIADO

Calle Florencio Sánchez Esq Paysandú Melo

Pruebe la BOMBILLA CERRO LARGO — de filtro especial — y no usará otra

Edelma P. de Saez

CANTINERO DEL

Centro R. S. R. Marán

Bebidas frescas y Fiambres

Calle La Fosa 365

Mercadito MODELO de LUIS MENDEZ

Surtido completo y permanente de frutas frescas y verduras, vinos y conservas. — — — AGENCIA de LOTERIA.

25 de Mayo contiguo al CENSOR

MELO

Peluquería y Salón de Lustrar de JUAN PIRIZ

Lusina JEN - JEN

Calle Durezno y General Artigas. MELO

DISPONIBLE

Por construcciones modernas; por reformas, modificaciones, etc., vea a

S. del Puerto

Construcciones sólidas y estéticas, pida presupuesto. Uruguay 2139 — Apto. 5 — U. T. E. 44258 — Montevideo

Juana T. Pérez

Corte y Confección

Murguía y Filar Melo

Por arreglos de calzado, vélo a

Joaquín H. Viera

Calle 18 de Julio entre Lavalleja y Oribe Melo

Agencia de Transportes

Camiones de Carga, depósito de col, existencia permanente de col viva.

PETRONILO CASTRO

Telefono local Ituzaingó 452

M E L O

ANTONIO GIANOLA

CALENDARIO DE FERIAS

EN FEBRERO 1942

MARTES 24	EN VERACHY.	Liquidación de haciendas.
VIERNES 27	EN SANTA CLARA.	Local LOS AMIGOS.
SAZADO 28	EN MELO.	Local SOCIEDAD AGROPECUARIA en Conventos.

Sanatorio MELO

Autorizado por el Ministerio de Salud Pública.
Asistencia Médica y Parteras Libres.
Servicio completo de Maternidad
Tarifas económicas desde \$ 2.00 diarios (incluido todo el servicio interno) atendido día y noche. Servicio de ambulancia permanente para el transporte de enfermos dentro de la ciudad y campaña.
Calle Río Branco 780 entre 18 de Julio y Treinta y Tres — MELO



Empresa de Omnibus
F E B A
entre Melo Buena Vista - Aceguá
Lunes, Jueves y Sábados
Salidas de Melo a las 6 de la mañana y a las 2 de la tarde
Salidas de Aceguá a las 8 y 15 de la mañana y a las 4 y 15

Servicio completo de caramelos, pastillas tabacos, cigarrillos, etc. tiene el kiosco de

Eduardo Díaz

Instalado en la Plaza Constitución

Hotel ORIENTAL

de HECTOR J. MERCADER

25 de Agosto y Colón
Plaza Independencia
Junto al Teatro España
- MELO -

PROVISION "LA ROSA"

Provisión y Despacho de Bebidas

DE MAURICIO KOZER

ESPECIALIDADES:

Vinos finos, fiambres, conservas, dulces

Calle La Rosa esq. Montevideo

Se atienden pedidos por TELEFONO

La Realización de un Congreso, podría ser la solución

Refiriéndose a la conmemoración del centenario de la esclavitud en nuestro País, uno de los asiduos colaboradores de la revista «Nuestra Raza» el conrazano Sr. Miguel A Bustamante, en justas consideraciones en un extenso artículo en cual demuestra todo su fervor racista, intitulado: «Con un año de plazo, hagamos las cosas bien» publicado en la revista de referencia correspondiente el mes de Enero ppdo. menciona los actos que en Montevideo y en algunos departamentos del interior, realizaron en el pasado mes de Diciembre, los organismos raciales con motivo de celebrar el 99 Aniversario de la abolición de la esclavitud, pero que se efectuaron sin que ellos tuvieran relación entre sí; y expone a la vez en forma clara y precisa, la necesidad de la creación de un organismo coordinador para la conmemoración del centenario de la liberación de la raza negra, que se cumple el día 12 de Diciembre del año en curso. Citando además, a todas las Instituciones, Sociales, culturales y la prensa que cuenta la colectividad de color, que constituyen las fuerzas vivas de nuestra colectividad.

Desde todo punto de vista comparativos con el entusiasta colaborador de «Nuestra Raza», que con certera visión en el porvenir, en amplia exposición plantea un tema que poco a poco cobrará actualidad en los círculos racista y que es además, toda una exhortación a todas nuestras Instituciones y nuestra prensa, la que no puede caer en el vacío, dado a la necesidad de organizarse y unirse para realizar una digna conmemoración de tan magno acontecimiento, como lo son los cien años de vida libre de nuestra raza.

Por nuestra parte pensamos, que la realización de un congreso con delegados de todas nuestras Entidades, de nuestra prensa, confieso este, que podríamos llamarle: El Primer Congreso Nacional de la Raza Negra del Uruguay, el que podría tener por asiento la capital de la República; podría ser la solución para entrar a la organización de un amplio plan de acción para la conmemoración del centenario de la liberación de la raza. Un congreso que antendamos que a pesar de los infaltables obstáculos que se presentarían para su realización, pero que con la buena voluntad y el esfuerzo de todos, fácilmente llegaríamos a su celebración, aunque para lo cual necesario sería, también, que nuestros organos de publicidad en una acción conjunta se ocuparan de bregar para cristalizar en rea-

lidad, lo que ahora no es más que el pensamiento expuesto en la palabra escrita; no cabe duda que de llegar a efectuarse, sería el primer paso que daríamos para la celebración de cien años de cadenas rotas y que como fruto puede darnos en primer lugar, el acercamiento total de la colectividad de color, lo mismo que por su intermedio podría llevarse a cabo una magnífica idea del prestigioso intelectual Sr. Elmo Cabral, lanzada hace varios años atrás desde las columnas de «La Vanguardia», que el «Día 12 de Diciembre» sea declarado Fiesta Nacional, ya que esto podría ser solicitado a los Poderes Públicos y detrás de esto, una serie de significativos acontecimientos, que como lo dice nuestro colega hermano «Rumbos» en el cabzal de su último número: El año 1942 Centenario de la Liberación de la Raza Negra, tiene que ser un año de grandes acontecimientos; Patrióticos, Artísticos y Culturales. Y creemos que esto es lo que tendremos que hacer, pero para ello, necesariamente tendremos que llegar a la realización de un congreso racial, para la coordinación de la conmemoración de nuestro centenario.

Sanatorio Melo

En grave estado ingresó a esta casa de salud, siendo sometido a una urgente intervención quirúrgica por los Drs Barros, Pastorini y Gamio, el niño Delfin Fernández Matteo, siendo su estado delicado.

— Abandonaron este sanatorio completamente restablecidas, las siguientes personas: señora Francisca Fleitas de Olivera, Emeterio Hernández y el niño de Lauz.
— En franca mejoría, el Sr. Joaquin de los Santos.

Comité "Juventud Arachana"

Con el nombre del epigrafe, se fundó un Comité Integrado por damas jóvenes de nuestra colectividad. Mucho nos alegramos al ver estos movimientos juveniles; que tienden a unificar nuestra raza y a elevar el nivel cultural de la misma, un tanto decaído en estos últimos tiempos. Preside este Comité la Srta. Sara

Acosta y la secundan un buen número de jovencitas, que por el entusiasmo con que se han lanzado a la lucha, mucho de bueno prometen.

Como iniciación de sus trabajos, efectuaron un Baile, en los salones, (gentilmente cedidos a tal efecto), del Centro R. y Social «Benito Murán», el día 19 del mes en curso, viéndose el mismo coronado por el mejor de los éxitos, reinando en la fiesta mucho entusiasmo.

ORIENTACION felicita al mencionado Comité y les augura triunfos en sus gestiones.

Dr. BADI BASIL

Médico Cirujano

Avenida Brasil 814 Melo

Nuestros Bailes

Como estaba anunciado, se llevaron a cabo en los días 21 y 22 del mes que feuece, los bailes programados por nuestro Comité Femenino, los cuales se vieron coronados por el mejor de los éxitos trascendiendo ambas fiestas en medio de gran animación y sin decaer el entusiasmo. En la noche del Sábado como se había hecho público, se llevó a cabo, la elección de la mejor fantasía, otorgándose un premio a la misma, siendo este donado por el Sr. Trifun V. Aguirre, al que mucho agradecemos sinceramente.

El jurado formado a tal fin, integrado por los Srs. Braulio Pereyra, Joaquin Betervide y Antonio Sedar Sosa, después de una difícil elección, dado a la gran variedad de fantasías todas ellas de muy buen gusto, se inclinó a favor de la Srta. Sara Acosta, y a la cual «Orientación» felicita.

LEY DE IMPRENTA

- A) Redactor Responsable: CARLOS M. PEREZ MORALES
- B) Dirección del Redactor: Murguía entre Pilar y Uruguay s/n.
- C) Nombre del Periódico: ORIENTACION
- D) Talleres Gráficos: Rodó 601.

Sociales

VIAJEROS

Procedente de Montevideo, nos visita el niño Moisés García Alcántara.

— Por razones de salud, siguió hoy para la capital, la Srta Concepción Barreto.

— Acompañado de su familia estuvo varios días en ésta el Sr. Malaquías Morales.

— Para Tacuarembó nuestro compañero Sr. Alejandro Rodríguez.

— Acompañada de sus pequeños retornó de la capital, la Sra. Modesta B. de Nleres.

— Regresó a campaña el joven José Matías Silvera.

— Para campaña la jovencita Doris Pilar Barboza.

— Estuvo en ésta siguiéndolo luego para Treinta y Tres, el joven Luis Esnal.

— Retornó de campaña la Srta. Julieta Dutra.

— Se encuentra en Melo la Sra. María Luisa Madera y su pequeña Gladys.

— Para Montevideo el niño Miguel Angel Santos.

— Regresó de campaña la Sra. Palmira S. de Santos.

ENFERMOS

Ingresó al Hospital local, a causa de la enfermedad que lo aqueja, el Sr. Luciano de los Santos.

— Algo enferma la Sra. María M. de Coronel.

— Mejorado el niño de los esposos Souza - Santos.

Escuela Agrario Industrial de Melo, recordándose que se exige la presentación del certificado de vacunación antivariólica expedido por el Ministerio de Salud Pública.

Agradeciendo a Ud. ésta atención le saluda muy atentamente reiterándole las seguridades de su más alta consideración.

Julio R. Jahn

Director

De Montevideo

De Nuestros Corresponsales

ONOMASTICOS

El día 10 de Febrero cumplió años la niña María Luisa Acosta, con tal motivo en el domicilio de los padres los esposos Barboza Pérez, se efectuó una interesante reunión social en la que se bailó animadamente hasta altas horas de la noche.

— El mismo día cumplió años el niño Miguel Angel Santos.

— También celebró su cumpleaños el día 12 el Sr. Eulolio Santos.

— El día 14 el señor Valentín Pereira.

— Cumplió años el día 16, la Srta. Alaidas Saravia, siendo muy felicitada por sus amistades.

— El 26 del que fenece hoy, celebraron su onomástico las Srtas hermanas Furstado.

— El 22 la señora Petrona C. de Fonseca.

ENFERMOS

Algo mejorado de sus dolencias el señor Juan Carlos Arizmendi.

— Del mismo modo el señor Olabo Medina.

— Estuvo enferma la señora Emma R. de Fonseca.

— También la señorita René Martínez.

VIAJEROS

Partió para Buenos Aires a instalarse con taller de «Niquelados y Pulimentos» el joven conrazaneado Salvador Vega. Le deseamos buena suerte.

— Estuvo en Rocha el Sr. Atalívar Bailón, quien nos pide agradecer en su nombre a los directores de las Instituciones de dicha

localidad, las múltiples atenciones que le fueron dispensadas.

— Siguieron para Rivera las Srtas. María Lea Rodríguez, Eva y Corildes Gómez.

— Para Melo la Sra. María Andrada.

ADVENIMIENTOS

Humberto Milton es el nombre del niño que desde el 16 del corriente alegra el hogar de los esposos: Caballeros - Fonseca.

Nuestras felicitaciones.

VALORES QUE SURGEN

En forma brillante acaba de librar exámen de ingreso a Secundaria, la niña María del Carmen Macedo, a ella y a sus familiares nuestras felicitaciones y voces de aliento para seguir adelante.

HOMENAJE

Procedente de Buenos Aires estuvieron en esta los conrazaneos Srs. Ramón E. Alvarez y Felix Fredes con sus esposas Sras. Cora Sívera y Luisa Silvera respectivamente, quienes fueron homenajeados por el Centro Social «Nueva Vida» en casa del Sr. Pilar E. Barrios. Ofreció el homenaje con breves palabras el Sr. Barrios, el que contestó agradeciendo el Sr. Ramón E. Alvarez.

CARNAVAL

Fueron numerosos los bailes y asaltos realizados con motivo de las fiestas de carnaval, sobresaliendo por su éxito y buena organización, el asalto de niños realizado en casa del Sr. Fausto Arracaesta y los clásicos asaltos en lo de Esquivel y en la curva de Maroñas en el domicilio del Sr. Manuel Olinde; este último tuvo un extraordinario éxito que bajo la tutela de la armonía y el entusiasmo, se bailó hasta las 7 horas del día siguiente.

Contribuya al sostenimiento de "ORIENTACION"

De la Dirección

General De La

Enseñanza Industrial

Melo, Febrero 20 de 1942.— Se Honor Director de «Orientación».—Melo.

De mi mayor consideración:

Habiendo resuelto la Dirección General de la Enseñanza Industrial que los cursos de las Escuelas Industriales de todo el País se inicien el día 2 de Marzo próximo, ruego al Sr. Director quiera poner en conocimiento de los interesados que se halla abierta la matrícula en la